

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

AÑO XXVI.—Número 3.787.

SUSCRIPCION Un mes, 1'25 pts en toda España. Extranjero, 2'25 pts.

Palma, Jueves 10 de Julio de 1919.

REDACCION Y ADMINISTRACION: San Bartolomé 32. — Teléfono n.º 6

PRO PALMA

La Casa de Correos

Nuestra idea de que se construya un semipalacio para Comunicaciones y demás oficinas del Estado, en el solar del actual cuartel de Caballería, idea expuesta en un artículo que dedicábamos a nuestros representantes en Cortes, ha merecido la atención de estos señores y hasta ha sido estudiada con cariño por algunos de ellos, como lo demuestran las siguientes cartas que hemos recibido y otras que iremos publicando:

Sr. D. José Tena Ferrer, Director de LA ÚLTIMA HORA. Palma.

Mi distinguido amigo: cuanto sea laborar por el embellecimiento de Palma y perfeccionar los servicios públicos, tiene la más simpática acogida por lo que a mí respecta. Pero en la ocasión presente, pesan sobre mí obligaciones singulares que me obligan a no aventurar opinión sobre el artículo publicado en ese periódico, referente a la nueva Casa de Correos. Nadie creerá, sin embargo, que me sea indiferente el asunto, porque algo dicen en favor de él, mi amor a Mallorca y mis propias iniciativas en el engrandecimiento de los servicios postales. Queda de Vd. amigo s. q. e. s. m. — A. Manya. 23 VI-1919.

Sr. D. José Tena.

Mi querido amigo: Es evidente que a los intereses de Palma conviene tener en el plazo más pronto posible, una casa de Correos y Telégrafos ad hoc.

Como caso extraordinario y laudable puede citarse el hecho de que en este asunto haya sido el Gobierno el que haya prestado toda suerte de facilidades, no sólo en la aceptación del deseo, sino en el aportamiento de los recursos económicos para lograrlo.

No dispongo de los elementos y antecedentes publicados, con los que pudiera refrescar el conocimiento de las causas, razones o pretextos que han traído consigo el que, mientras en otras poblaciones se van levantando edificios de comunicaciones, en Palma estemos aun como el primer día. Pero, la lectura que siempre he hecho de la prensa local trajo a mi espíritu el convencimiento de que las dificultades no han surgido en Madrid, sino que son originarias de divergencias, desorientación, liquidaciones legales, siquiera todos ellos se hayan inspirado en el deseo de acierto, pero con olvido de que lo mejor es el más grande enemigo de lo bueno.

Ahora parece que la cosa va encaminándose en el sentido de pronto despeje de esta situación anómala.

Y en estos momentos es cuando V. hombre de iniciativas, amante del progreso, enamorado del embellecimiento de Palma, como a la consideración del pueblo la idea de que se construya en los solares del Cuartel de Caballería un espléndido edificio en que se alberguen gran número de dependencias y servicios de Ministerios diferentes.

Ello requiere:

- 1.º Cesión de aquellos solares, por el Real Patrimonio al Estado, de un modo definitivo, cosa que no se si es posible.
- 2.º Otorgación, por cesión gratuita, o compra, de solares donde levantar un Cuartel de Caballería, cuyas necesidades y especial equipamiento suponen un coste bastante elevado.
- 3.º Estudio, anteproyecto y construcción del citado cuartel, que la previsión de organizaciones futuras y exigencias que de consuno impone la higiene, y el carácter que hoy tiene el servicio militar, motivan que su coste supere en mucho a lo que se calcula.
- 4.º Proyecto de construcción del edificio en la calle de Marina; acuerdo entre los varios Ministerios que han de construirlo, su distribución y cantidad que cada uno debe aportar para la construcción y conservación.
- 5.º Disponibilidad de los créditos y hecho real de la construcción.

Si, cuando el asunto compete a un sólo centro, (Dirección General de Correos y Telégrafos) no ha sido posible llegar a un resultado práctico, ¿qué ocurrirá y cuánto tiempo se necesitará para lograrlo con tantos elementos diversos? A mí entender la dilación sería tan larga que la generación actual no llegaría a poseer la anhelada Casa de Correos.

Creo pues que el edificio que se construya debe dedicarse exclusivamente al fin a que responde el anuncio de admisión de ofertas.

Más, como la idea de V. es muy plausible, y todos habremos de ver con gusto un espléndido edificio en los terrenos del actual Cuartel de Caballería, juzgo que de ello debe hacerse asunto aparte, y como no revisa carácter de tanta urgencia, mover la opinión y trabajar para que en él se instalen las demás dependencias que cita V. en su patriótico artículo.

Perdona que ocupaciones ineludibles me hayan obligado a retardar la contestación y ciente con la devoción de un amigo. amigo y S. S. q. e. s. m. — Eusebio Pascual.

La razonada carta del Sr. Pascual, y sobre todo las activas gestiones que está haciendo el Ayuntamiento para que el Estado acepte el solar de la nueva Gran Vía, que acaba de ofrecer, nos obliga a suspender todo juicio que pudiera interpretarse a desecho de enterpecer la gestión de nuestro Ayuntamiento.

Nuestros colaboradores

EPISTOLARIO

Seguendo la misma trayectoria de mi pensamiento he de confesaros hoy que, de nuestra capital, nada me llama tanto la atención como los tranvías. No creo que, estéticamente, exista algo más honroso para la nuestra ciudad. Veréis.

No hace mucho tiempo decía un ilustre psicólogo, enseñándonos un panecillo: «En esto, antes que nada, un conglomerado de ideas.» Los tranvías también lo son. No únicamente un producto, sino las mismas ideas como una proyección del espíritu. Yo que os conozco sé que no he de esforzarme en demostraros tal perogrullada.

Una de las direcciones de dicha proyección es una idea estética que ha adquirido todos sus caracteres de plasticidad. Y los tranvías, representando para el espíritu de Mallorca la estética del contraste.

No creáis que sea ésa una estética especial. Os lo digo así, únicamente para salir al paso de los que creen que no es el contraste una condición esencial de la estética. Bueno es que tengáis en cuenta, sin embargo, que en la mayor parte de obras de arte, son frecuentes los contrastes; de color, posición, facilidad, gestos, perspectivas. Para los artistas principiantes se hacen necesarios como recurso más fácil.

No pocos de los que visitaron la estatua vacante de Julio Antonio, mostraban su parecer de que sin la figura de su madre parecería más depurada y bella la labor del malogrado escultor. Y, realmente, sucede vice-versa. Lo que más hacía resaltar el mérito plástico era el bronce oscuro. La figura horizontal subyugaba más por la protección de la vertical; la cara perfecta, clásica, con toda la pureza de sus líneas por la otra ovalada, de fisiología irregular y nariz imperfecta; el gesto sereno, paciente, sereno y sumido en una calma infinita del hijo, por el de la madre, agitado, nervioso, dolorido, expresivo, con esa expresión que produce el llanto sincero. Allí estaba el contraste mayor: la vida y la muerte fría, desnuda, y la vida cubierta por un manto recargado de pedería. La figura central es el hijo. No hay duda. Pero lo que da vigorosos rasgos de sublimidad a la obra es la emoción resultante de contemplar el drama plástico en su totalidad. A una obra perfecta, relativamente, quitadle un personaje y quedará manca. Conozco yo a un autor a cuyas últimas obras, por muchos personajes que quisiera que fueran las mismas. Y no hay que decir que desde entonces fracasaron.

En este punto me diréis: vos que no necesitáis un tranvía tanto razonar. Pero lo necesitáis la lógica.

Bajo nuestra concepción los tranvías comunican a la ciudad de Mallorca una gran sensación estética. Y se debe principalmente, a la diferencia habida entre ellos y el espíritu de la ciudad. El tranvía eléctrico mallorquín es una obra perfecta del espíritu mallorquín. Porque siendo una proyección de éste y contrastando con él, es, en el fondo, un espíritu que se supera a sí mismo.

Los contrastes son dos. Uno, su aspecto. Otro la sensación de dinamicidad estética que da su dinamismo físico.

1.º Su aspecto. Los tranvías son hermosos de color, limpios, bien cuidados, bien dispuestos, claros, de gran magestosidad. Pero, sobre todo, son muy altos.

Los de Barcelona, exceptuando los que suben a S. José de la Montaña, parecen juguete sacados de un bazar. Los de Madrid son, estéticamente, feos.

Los tranvías que corren por las calles de Palma son lo más soberbio que yo he visto. Es una soberbia que reduce y deja parado al tranvía. Al principio, lo parecían a la gente demasiado altos. Y yo lo que creo es que daban a su espíritu una sensación de insólita soberbia y rebeldía. Necesidad un hecho el día de su inauguración que pareció providencial, digase lo que se quiera. Pareció la rebelión del ambiente contra la obra.

A mí me alegro sobremanera que los tranvías sean altos y aparezcan soberbios. Así dan una lección a tanta gente resignada. No creáis que menosprecio la resignación. Yo no soy nirotrobeniano, señora, ni creo que tenga que ser con la soberbia que tengamos que buscar al superhombre, ni siquiera la perfección media. Pero molesta ya un poco este aparente menosprecio que pretendemos guardar contra cualquier ambición, cuando en nuestro fondo no se encuentran más que vanidades.

Los tranvías, señora, son soberbios, de una soberbia elegante. Son lo contrario de nosotros.

2.º Su dinamicidad. Los tranvías desarrollan una dinamicidad estética admirable. Cuando andan son más bellos, magestuosos. Cuando corren, cuando vuelan, aumentan todavía más su belleza, su magestosidad, su aspecto soberbio. Su estética, está en razón directa de su impulsión.

Todo el movimiento, toda la vida de la calle queda aplastada por el trévil que pasa. La calle se llena. La calle queda aturdida. Subitamente se desliza el coche por la vía. Se oye el ruido, bronca, llega al tejado. No se ve otro signo. No se confunde y solo la distancia lo apaga. Después, resuena la calle su vida.

No parece el tranvía para la calle, es decir, para nuestro espíritu. No se confunde con ella. La mata.

Necesitamos una impulsión que no tenemos, puede verse eso mejor en los arboles. Llegábase el otro día al cruce en el Terreno. El tranvía contrario se hacía esperar. Pues cobrador y conductor se sentían y esperaban. Por fin viene. Con calma van los empleados a sus puestos. Parte el coche. No parece el mismo mundo.

Hasta los mismos empleados interesan de verdad demasiado dispuestos, activos, complacientes, elegantes. Más que empleados de tranvías me parecen capitanes de somatén. Al contemplarlos me hago, mentalmente, la misma pregunta que cuando ví a Cambó ante su casa, carabina al brazo.

—Y eso, ¿para qué? Sólo que los primeros merecen una contestación: Por estética.

Nosotros de una cosa tan vulgar como un tranvía, hemos sabido hacer una cosa delicada.

Bien se, señora, que poco os he dicho. Pero creed de verdad que mucho más singular nuestros tranvías. Lo veréis si yo fuera aquel mismo Glauco de la obra plástica o un Goethe que en su viaje a Italia, tanto le hacía pensar el menor detalle, sin acudir a recursos románticos.

Glauco.

Nuestros colaboradores

Tiro Nacional

La asamblea que tuvo lugar en el Veloz Sport como reunión preparatoria para organizar en Palma una representación bicolor de la Real Sociedad Tiro Nacional, constituyó un verdadero éxito por los organizadores según nosotros suponíamos ya en artículos anteriores.

Era de esperar que así sucediera dado el entusiasmo que reinaba entre nuestros famosos tiradores, el cariño con que se recibía el proyecto el general Romero, el noble patriotismo, nunca desmentido del marqués de la Torre, protector de toda idea grande, al dar facilidades para establecer campos de tiro en un inmediato predio San Armandus y el valor positivo apoyo prestado por el Capitán General Sr. San Martín hoy entusiasta decidido de la naciente sociedad, como lo fué en el año de la representación gaditana, cuyo estado próspero y floreciente, lo alcanza por la protección constante de nuestro Capitán General.

Con estos antecedentes no es de extrañar que la asistencia a la reunión fuese numerosa y brillante y que la primera lista de socios rebasase en su totalidad la cenena, figurando en ella como protectores personales de prestigio en Palma como D. Miguel Salom, D. Gerónimo Post, D. Jaime Magraner y otros.

El general Romero con palabra persuasiva y fácil expuso a la concurrencia el objeto de la sociedad, sus móviles culturales, sus fines altruistas, su tradición histórica, su tendencia instructiva y recreativa a la par, su altruismo al contribuir a la preparación para el servicio militar, demostrado en períodos electores el modo como la acción al tiro es una ejecutoria de sentimientos nobles y elevados, ya que establece entre los socios un sólido lazo de compañerismo y unión, tan firme que no se conoce una sola desavenencia entre los miles de socios que nutren las existentes representaciones del Tiro Nacional existentes en España. Y ello es debido a que la acción a las armas disciplina y hace germinar en el corazón del hombre sentimientos de honor, de dignidad y de generosidad.

Interpretado el unanimous sentir se po el general Romero testimoniar a la simpática sociedad «Veloz Sport» y a su digno presidente la general gratitud por el apoyo altruista y eficaz que prestaron a la embionaria sociedad. Expresando también en sentidas frases su gratitud a la prensa de Palma, que como portavoz de toda idea noble y de todo progreso, había dado calor y vida a las iniciativas landabias de los organizadores del tiro desde el primer momento.

Según anunciáramos anticipadamente se presentó un proyecto de reglamento que fué aprobado en su totalidad y que puede estudiar quien lo desee en las secretarías del Veloz Sport o del tiro calle de Jaime Ferrer, 31, 2.º, durante ocho días; donde se facilitará papeletas de inscripción para asociarse a la Representación bicolor.

Si la Junta central del Tiro Nacional residente en Madrid y cuyo presidente es el general Luque, aprueba el reglamento tendrá que convocarse a una nueva asamblea, para designar a la Junta Directiva y aprobar el contrato de arrendamiento del campo de tiro, que reúne buenas condiciones bajo todos conceptos y que está situado junto a Saigo d'elce, en el predio ya citado.

Se considerarán socios fundadores todos los que se inscriban antes de la aprobación del Reglamento.

Felicitemos a los organizadores de la nueva sociedad por su primer éxito; deseando a esta representación bicolor del tiro nacional, una larga y próspera vida como va alcanzando en otras provincias españolas.

El Capitán Bellver.

Consultorio jurídico

La serafita Revista «España Médica», bajo este título contesta a los señores médicos las consultas que le elevaron, y en el número 304, correspondiente al 1.º de julio, hay una que tiene interés general y para los padres de familia.

La consulta es como sigue: «Se desea saber si las certificaciones de vacunación que se expiden para el ingreso de los niños en las Escuelas Públicas y Privadas, así como para

los alumnos de los establecimientos de Segunda Enseñanza, Facultades, Escuelas especiales y demás Centros docentes, deben llevar el sello del Colegio de Médicos de Méjico del Príncipe de Asturias».

En caso afirmativo, pueden los referidos centros de instrucción, exigir que los alumnos lo presenten en cada renovación de matrícula, o solamente en el ingreso?

La contestación que ha dado tan prudente, como sabiamente, interpretando las leyes y reglamentos y disposiciones vigentes, el doctor Bérjares, Inspector de Sanidad de la provincia de Oviedo, es la siguiente:

«Las certificaciones de vacunación a que hace referencia la anterior pregunta, que me demanda un amigo cariñoso y un compañero muy distinguido de Palma de Mallorca, están exentas de la aplicación de la pólvora de dos pesetas del Colegio de Médicos. Únicamente devengan honorarios de unos pesetas, que se hace efectiva en papel de pagos al Estado, según dispone el concepto 17 de las tarifas de derechos sanitarios de 24 de febrero de 1918.

Las referidas certificaciones solamente pueden exigirse a los alumnos en el ingreso, cuando éstos hacen sus estudios sucesivamente en el mismo establecimiento; pero si trasladan sus matrículas, o como alumnos libres se examinan en diferentes centros, tienen que acompañar necesariamente la certificación de que se trata, al solicitar matrícula o exámenes en cada uno de dichos centros.»

Este Consultorio presta un gran servicio a la clase médica, a la par que interesa conocer a los directores de las Escuelas, ya que las disposiciones parciales existentes llevan muchas ligaduras difíciles de resolver por el verdadero caso y por carecer de un buen Reglamento para su aplicación.

Nuestros colaboradores

Casa mallorquina de vapores en el Río de la Plata

Antes de nacer ya la hemos bautizado y quizás hayamos hecho mal; porque tal nombre a una compañía de vapores que se funda en Mallorca, es un triste presagio. Pero si el proyecto se realiza, de aquí a que nos llegue el presagio puede pasar un siglo: y en cien años hay tiempo para conjarar todos los malos vaticinios que se hagan.

A rumbo. Toda empresa de transportes marítimos como terrestres tiene en la isla grande aceptación y capitales disponibles para realizarla. Lo demuestran las cuatro o cinco compañías de vapores que se han constituido para... hacerse la competencia entre ellas, o para refirir como los enamorados, para tener el gusto después de hacer las paces. Tales rifas y tales paces, han hecho perder tanfinito dinero, que con él, a tenerlo hoy, nos sobraría para los seis vapores que conceptuamos precisos para cumplir un buen servicio a los pueblos del Plata o a otras que más conviniere.

De los vapores rápidos no nos ocuparemos por ahora; pero sí lo haremos de los de carga y de los de emigrantes y pasajeros de tercera clase. Conceptuamos que es conveniente y económico separar el pasaje de la carga, por razones evidentes. Un vapor de carga no importa sea de mucha marcha y basta con que haga de 3 a 9 millas por hora, lo que reduce mucho el gasto de carbón. Como un vapor de carga debe hacer varias escalas, si lleva numeroso pasaje, éste ocasiona mucho gasto de manutención y se le molesta inútilmente. En una palabra, el vapor exclusivo para carga no ha de atender a ningún gasto superfluo, y puede tomar mates a los precios más limitados, pudiendo competir con otros buques en iguales condiciones. Entendemos por competir, no lo que aquí acostumbrábamos a hacer, que es, navegar perdiendo, por el gusto de rebatir al contrario, sino navegar ganando, aunque sea poco.

Dos vapores de 5.000 toneladas, del andar mencionado y de poco calado, creemos fueran suficientes para el transporte de mercancías y hacer las escalas que apuntáramos en el itinerario que más convenga.

No se nos oculta que Mallorca no tiene bastante potencia mercantil productora y consumidora para sostener dos vapores de este tonelaje. Por esta razón proponemos la constitución de un «depósito comercial» para almacenar los géneros de importación, y fijar puertos de Barcelona o Marsella como primer punto de salida.

B. Pinar.

10 julio.

De la Región

Tarde literaria y repartición de premios

El domingo último tuvo lugar en el salón mayor del Colegio de Ntra. Sra. de la Concepción a cargo de las Rdas. Manas, Tercerías de San Agustina una agradable tarde literaria y repartición de premios a las numerosas alumnas que al mismo concurren, y como todas las fiestas infantiles resultó simpática y agradable en extremo.

A las cuatro y media de la tarde penetraron en el salón que estaba ocupado por todas las alumnas padres y personas invitadas, el reverendo economo Sr. Guillermo Miralles; el vicario D. Antonio Vilalonga, los presbíteros D. Melchor Bordoy y D. Francisco Rotger, el diácono D. Bartolomé Gu, el juez municipal D. Pedro Bibile, el faroacústico D. Juan O. de las, los maestros Sres. Roselló y Homar,

el coscajal D. Miguel Amengual y demás personas amantes de la enseñanza. Las colegialas vestidas de uniforme saludaron a la presidencia y con marcada precisión cantaron el hermoso himno a la Titular.

Inmediatamente se dió principio al extenso programa que siendo imposible darlo con detalles nos limitaremos a dar el siguiente extracto.

1.º Discurso de prelación.—2.º En loor a la Virgen, poesía.—3.º Diálogo de la Eucaristía.—4.º Los Nombres, juego retórico.—5.º Símbolos, poesía.—6.º Una limosna por amor de Dios.—7.º Ríaias i pleraias Alegoria.—8.º Juana y su carta, diálogo.—9.º La muñeca, juego rítmico.—10.º Un suspenso, diálogo.—11.º A la Madre del Amor Hermoso.—12.º Día de campo, zarzuela.—13.º Discurso final.

Se procedió a la repartición de premios consistentes en libros, diplomas y estampas según el aprovechamiento de las alumnas.

El maestro rector Sr. Homar se levantó para hacer condecorar a los padres y colegialas la necesidad de ser constantes en los trabajos escolares, pues si para la preparación de una tarde literaria se necesitan varias semanas de preparación y ensayo; cuanto no se necesitará para conseguir una sólida educación y la instrucción necesaria para cumplir debidamente su misión en este mundo.

Usó de la palabra el Sr. Miralles quien tomó por tema sus ideas que envolvía uno de los discursos recitados por las niñas hizo resaltar las analogías que hay entre la Iglesia y la Escuela, pues ésta es para el cuerpo, lo que aquella es para el alma.

Abundó en las razones expuestas por el señor Homar y alentó a los padres para que las tuvieran en cuenta.

Todos los que asistieron a tan agradable fiesta felicitaron a las Sras. Maestras, alumnas y padres de las premiadas y nosotros nos congratulamos en reiterarles nuestra sincera calorabueza.—C.

ALCUDIA

En el auto del señor conde de Peralada llegó a ésta el sábado al anochecer el Ilmo. Sr. Obispo que vino a bendecir la nueva capilla dedicada al S. C. de Jesús, acompañada por el Sr. Obispo y Alcalde que acudieron a recibirle a Inca, el Sr. Miguel Roselló de les SS. CC. y el señor Conde de Peralada, en otro auto propiedad de doña Teresa Sampol Vda. da Calvo llegaron el M. Ilmo. don Antonio Deyá, don José Boned capellán de honor y don Juan Massanet y Verd.

El Ayuntamiento en corporación, clara, autoridades y pueblo salieron a las puertas de la ciudad para esperar a S. Ilmo. que fué recibida a pie a la iglesia donde el señor Obispo dió la bendición al pueblo.

El domingo a las ocho masa de comunión general que dió el señor Obispo tomando la sagrada Eucaristía todas las congregaciones y un público numerosísimo.

A las diez penetró en el templo nuestro prelado quien después de revestido con los ornamentos pontificales asistido por los M. Ilmos. señores don Martín Llobera y don Antonio Deyá, se dirigió a la nueva capilla precedido a su bendición siendo padrinos don Jaime Oliver Mener y doña Isabel Vaurell Cabanellas de Ramis, seguidamente bendijo las imágenes del Sagrado Corazón, San Antonio de Pádua, y San Luis Gonzaga que adornaron D. Juan Massanet Moragues y la señorita doña Jerónima Qués Torrent; don José Oliver Fug Corvó y doña Rosa Sampol Calvo viuda de Gomis, don Francisco Giménez Verger y la señorita doña Francisca Vaurell Truylas.

Terminado el acto el Sr. Obispo tomó asiento en el presbiterio acompañado del Muy Ilustre Sr. D. Antonio Gayá y Rdo. D. Juan Enxeta, economo, cantándose la misa de P. Rossi siembra el celebrante el M. I. Sr. D. Martín Llobera asistido del presbítero asistente D. Miguel Mestre, vicario, y actuando de diácono y subdiácono los Rds. D. Antonio Palou y D. Juan Barceló, vicario, predicando el evangelio el P. Miguel Roselló.

Después de la fiesta trasladóse el Sr. Obispo a la rectoría donde acudieron las autoridades y pueblo que fueron obsequiados con delicada refresco compuesto de pastas, dulces, vinos generosos y tabacos, durante el cual S. I. se apartió amigable y familiarmente con los concurrentes que quedaron encantados de su llaneza. Se me olvidaba consignar que como recuerdo de este religioso día la bendición de la capilla e imágenes regaló un precioso lazo a cada una de las padrinas.

Por la tarde tuvo lugar la procesión de las cinco visitas con sermones que pronunció el mismo predicador de la mañana, asistido numerosísima concurrencia llevando el Santísimo el Sr. Obispo asistido de los Sres. Mestre y Martorell, presidiendo el piadoso acto el Sr. Obispo acompañado de los capitulares Sres. Llobera y Deyá, a continuación seguían las autoridades y el Ayuntamiento y en último término la banda municipal.

Al terminar la procesión pasaron autoridades y pueblo a la rectoría para despedirse de S. I. que ayer a las 6 y media de la madrugada, en el auto del conde de Peralada, con sus acompañantes fué a La Puebla a tomar el primer tren.—C.

Se vende o alquila

casa amueblada de 2 pisos y planta baja en el Esanche, por ausentarse su dueño. Informes, Centro de Anuncios.

AVISO

Debiendo salir en breve para Génova el pailebot CAPDEPERA fundado en este puerto se hace saber por el presente que se harán presentarse en la Comandancia de Marina los Pilotos que deseen tomar el mando de dicho buque.

Academia preparatoria. Carreras Militares e Ingeniería
Dirigida por los Sres. Nadal, Cerdó, Jimenez
Capitanes de Artillería

Número de aprobados última convocatoria. 8, con el NUM. 1 en Artillería
Relación nominal. En Infantería los señores González, Martorell y Zaforteza. En Intendencia el señor Serra. En Artillería los señores Llinás el número 1 (con 10 meses de clases) González, Morell y Zaforteza.

Extraordinarias carreras internacionales
Cuatro horas a la Americana
EN EL VELODROMO DEL VELOZ, domingo 13 Julio

Tomarán parte los formidables corredores franceses
MENAGER, GUENOT, LEONARD, JEAN PIERRE
EL CAMPEON DE ESPAÑA GENER, EL EX-CAMPEON MANCHON

Café Restaurant La Alhambra
SABADO de 9 y media a 12

Inauguración de grandes CONCIERTOS a diario por el renombrado
TRIO PORTAS

Gran éxito de la
Motocicleta READING-STANDARD

En la carrera de regularidad obtienen el primer y segundo premio
las dos que tomaron parte.

COMPANIA GENERAL DE CARBONES
E. A.

Capital: Ptas. 10.000.000
Depósitos flotantes y terrestres en Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Concuibión, Coruña, Gijón, Madrid, Málaga, Marín, San Sebastian, Santander, Valencia y Vigo.
Domicilio social: Plaza Medinaceli 5, Barcelona
Delegación en Palma de Mallorca, Calle Conquistador, 18
Proveedores de la Marina de Guerra Española
Telegramas: PARK

INFORMACION

El servicio telegráfico

La comunicación por la línea Palma, Ibiza, Jávea y Madrid, ha quedado interrumpida, desde el martes último, debido a órdenes terminantes recibidas de la Dirección General de Comunicaciones, según nos dice el jefe de esta central Sr. Cardona.
Tales órdenes obedecen a la necesidad de tener que proceder a la entrega oficial del cable, después de su reparación, por parte de la entidad que lo ha reparado, previas las oportunas pruebas oficiales que han de practicarse.

Después de la Fiesta de la Flor

En la tarde de ayer se reunieron en el domicilio de doña Teresa Fana, Presidenta del Dispensario, las señoras que forman la Junta directiva de Patronato Real Asilombrosos.

Cuestiones obreras

Los propietarios de buques de muelalgún, asociados; como acto de solidaridad a sus compañeros, los propietarios de talleres de esta clase, donde ayer los obreros declararon la huelga, han cerrado hoy por tiempo indefinido sus establecimientos.

Notas del Carnet

Esta mañana en la ciudad de Manacor, ha contraído matrimonio la señorita Antonia Perrelló con el Tenedor de Libros de la casa A. Bibiloni de esta ciudad nuestro apreciado amigo don Gabriel Oliver.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santos.—Juan y Marciano.
Cuarenta Horas.—Empezarán en San Felipe Neri en la casa de Ntra. Sra. del Carmen, por varios difuntos: Exposición a las diez, seguidamente Tercia y Misa mayor, al anochecer, Rosario, novena del Carmen y reserva de S. D. M.

MARITIMAS

A las diez y media de esta mañana ha salido para Ibiza y Valencia, el vapor «Vicente Puchol», que deberá hallarse de regreso en este puerto el próximo domingo.

Los cordeleros

Han celebrado estos últimos días una reunión para tratar del establecimiento de la jornada de ocho horas y el aumento de salarios que si procede, tratan de pedir a sus patronos.

Las subsistencias

Salida de comestibles.—En el vapor Rey Jaime I, que salió anoche para Barcelona, fueron embarcados, 44 jaulas conteniendo una inñinidad de conejos, 3 cajas con 96 aves, entre gallinas y pollos, y algunos cestos de caracoles y partidas de embuido.

Carta suplicada

Sr. Director de LA ULTIMA HORA.
Muy señor mío: Descanso y suplico a la grata honorabilidad de V. nos dé cabida en el periódico de su digna dirección que publicó ayer el artículo titulado «Camino de solución» pues, no podemos ni debemos estar indiferentes a las manifestaciones del articulado, de lo que la damos agradecidas gracias a. s. a. que sus manos sean.

Solución inepta

El camino de solución dada a los cuatrocientos por el arquitecto don Jaime Alebar en las columnas de LA ULTIMA HORA, es un camino escabroso e inhábano, no nos detendremos a combatir punto por punto el artículo por no ser este momento oportuno, pero sí diremos que los oficiales aventajados los de 1.º y los de 2.º cobrarían el mismo jornal que antes de la huelga, y los pocos obreros tendrían solamente el aumento de un real, las horas extraordinarias que actualmente son retribuidas con el cincuenta por ciento, las retribuye el señor Alemay con el cinco por ciento. (1.)

Después de seis semanas de lucha iniciar soluciones de esta índole, es propio solamente de personas que no sienten amor al prójimo, ni interpretan bien las necesidades de la clase trabajadora; el supuesto nombre de oficiales encargados es ilusorio y además tenemos demasiados desengañados para vivir en la ilusión, y en tarifa de 450 pts. es insuficiente para poseer las nociones que señala.

Inclinamos al señor Alebar ya que demuestra interés en nuestro movimiento que nos haga un presupuesto de jornales para un matrimonio que tenga solamente dos hijos, (los que tengan más que se apañen) y nos sujetaremos a este presupuesto si está con relación a la vida.

Para vivir en paz y terminar las huelgas tienen que estar en relación los jornales de los obreros con la vida; esto ya lo dijo Wil son en la Conferencia Mundial de Londres, y así nos lo demuestra las soluciones que se han dado a varias importantes huelgas del extranjero.

Estamos seguros que la peseta de aumento que pedimos es más insuficiente para el sostenimiento de la familia y nos sujetamos a ella, para evitar sucesivas huelgas que han de repercutir si no la logramos.—Por el Comité de huelga, El Presidente, Antonio Salvá Covas.

Notas del Carnet

Esta mañana en la ciudad de Manacor, ha contraído matrimonio la señorita Antonia Perrelló con el Tenedor de Libros de la casa A. Bibiloni de esta ciudad nuestro apreciado amigo don Gabriel Oliver.

DE SOCIEDAD

Ha sido pedida la mano de la distinguida Srta. Antonia Gordiela Manera, para el joven comerciante don Daniel Aldeguer Sala.

DE VIAJE

Esta mañana, han salido a bordo del vapor «Vicente Puchol», con destino a Valencia, el comerciante D. Bernardo Pomer, los propietarios D. José Badia, D. Carlos Roy, don Luis Molinas, D.ª Teresa Casas, D.ª Aurelia de Montasinos y D.ª Margarita Frontera.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santos.—Juan y Marciano.
Cuarenta Horas.—Empezarán en San Felipe Neri en la casa de Ntra. Sra. del Carmen, por varios difuntos: Exposición a las diez, seguidamente Tercia y Misa mayor, al anochecer, Rosario, novena del Carmen y reserva de S. D. M.

MARITIMAS

A las diez y media de esta mañana ha salido para Ibiza y Valencia, el vapor «Vicente Puchol», que deberá hallarse de regreso en este puerto el próximo domingo.

Los cordeleros

Han celebrado estos últimos días una reunión para tratar del establecimiento de la jornada de ocho horas y el aumento de salarios que si procede, tratan de pedir a sus patronos.

Las subsistencias

Salida de comestibles.—En el vapor Rey Jaime I, que salió anoche para Barcelona, fueron embarcados, 44 jaulas conteniendo una inñinidad de conejos, 3 cajas con 96 aves, entre gallinas y pollos, y algunos cestos de caracoles y partidas de embuido.

Carta suplicada

Sr. Director de LA ULTIMA HORA.
Muy señor mío: Descanso y suplico a la grata honorabilidad de V. nos dé cabida en el periódico de su digna dirección que publicó ayer el artículo titulado «Camino de solución» pues, no podemos ni debemos estar indiferentes a las manifestaciones del articulado, de lo que la damos agradecidas gracias a. s. a. que sus manos sean.

Solución inepta

El camino de solución dada a los cuatrocientos por el arquitecto don Jaime Alebar en las columnas de LA ULTIMA HORA, es un camino escabroso e inhábano, no nos detendremos a combatir punto por punto el artículo por no ser este momento oportuno, pero sí diremos que los oficiales aventajados los de 1.º y los de 2.º cobrarían el mismo jornal que antes de la huelga, y los pocos obreros tendrían solamente el aumento de un real, las horas extraordinarias que actualmente son retribuidas con el cincuenta por ciento, las retribuye el señor Alemay con el cinco por ciento. (1.)

Después de seis semanas de lucha iniciar soluciones de esta índole, es propio solamente de personas que no sienten amor al prójimo, ni interpretan bien las necesidades de la clase trabajadora; el supuesto nombre de oficiales encargados es ilusorio y además tenemos demasiados desengañados para vivir en la ilusión, y en tarifa de 450 pts. es insuficiente para poseer las nociones que señala.

Inclinamos al señor Alebar ya que demuestra interés en nuestro movimiento que nos haga un presupuesto de jornales para un matrimonio que tenga solamente dos hijos, (los que tengan más que se apañen) y nos sujetaremos a este presupuesto si está con relación a la vida.

Para vivir en paz y terminar las huelgas tienen que estar en relación los jornales de los obreros con la vida; esto ya lo dijo Wil son en la Conferencia Mundial de Londres, y así nos lo demuestra las soluciones que se han dado a varias importantes huelgas del extranjero.

Estamos seguros que la peseta de aumento que pedimos es más insuficiente para el sostenimiento de la familia y nos sujetamos a ella, para evitar sucesivas huelgas que han de repercutir si no la logramos.—Por el Comité de huelga, El Presidente, Antonio Salvá Covas.

Notas del Carnet

Esta mañana en la ciudad de Manacor, ha contraído matrimonio la señorita Antonia Perrelló con el Tenedor de Libros de la casa A. Bibiloni de esta ciudad nuestro apreciado amigo don Gabriel Oliver.

DE SOCIEDAD

Ha sido pedida la mano de la distinguida Srta. Antonia Gordiela Manera, para el joven comerciante don Daniel Aldeguer Sala.

DE VIAJE

Esta mañana, han salido a bordo del vapor «Vicente Puchol», con destino a Valencia, el comerciante D. Bernardo Pomer, los propietarios D. José Badia, D. Carlos Roy, don Luis Molinas, D.ª Teresa Casas, D.ª Aurelia de Montasinos y D.ª Margarita Frontera.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santos.—Juan y Marciano.
Cuarenta Horas.—Empezarán en San Felipe Neri en la casa de Ntra. Sra. del Carmen, por varios difuntos: Exposición a las diez, seguidamente Tercia y Misa mayor, al anochecer, Rosario, novena del Carmen y reserva de S. D. M.

MARITIMAS

A las diez y media de esta mañana ha salido para Ibiza y Valencia, el vapor «Vicente Puchol», que deberá hallarse de regreso en este puerto el próximo domingo.

Los cordeleros

Han celebrado estos últimos días una reunión para tratar del establecimiento de la jornada de ocho horas y el aumento de salarios que si procede, tratan de pedir a sus patronos.

Del citado centro, por encargo del Propietario de Paguera don Miguel Salom fue conducido a su domicilio que lo tiene en el Molinar de Levante, donde se le completó la cura.

—Riña. Anoche en las inmediaciones de la Plaza de San Antonio, sostuvieron acalorada contienda dos individuos de oficio albañil.

—Música en el Borne. El domingo próximo se inaugurarán las veladas en el paseo del Borne.

—Sociedad anónima. Se nos participa que constituida la Sociedad Anónima denominada Pinar Kieber, S. A., y habiendo obtenido ésta el traspaso del negocio de fabricación, exportación e importación a que se dedicaba don Bernardo Pinar Kieber, la nueva Sociedad será la continuadora de ésta, proponiéndose extender y ensanchar cuanto sea factible sus relaciones comerciales.

—Las Islas Baleares. Se han puesto de nuevo a la venta ejemplares de esta importante obra escrita por el eminente historiador don José M.º Quadrado.

—Recepción. El Presidente de la Real Academia de Medicina y Cirugía de esta ciudad, don Jaime Font y Montros, en atento B. L. M. nos ha invitado a la recepción del socio electo don Ramón Reiger, que tendrá lugar el día 13 de los corrientes a las 12 en punto de la mañana, en cuyo acto leerá su discurso de entrada que versará sobre el tema: «Concepto de la pasada epidemia gripal». Constatándole el Académico numerario don José Sampol.

—Otra desgracia. Esta mañana en el Arrabal de Santa Catalina ha tenido la desgracia de caerse desde su carro que guiaba Sebastián Andreu, produciéndose una extensa herida en la pierna izquierda.

Conducido a la Casa de Socorro ha sido curado convenientemente, siendo preciso darle varios puntos de sutura.

—La leche de Almedras por tres maravillosos efectos sobre el cutis, era en la antigüedad la predilección de las mujeres.—Una sola aplicación de «LECHE DE ALMEDRAS FRESCAS» «Peeles» demuestra el maravilloso resultado de este preparado, sin rival, que dá al cutis una blancura distinguida y natural.

COMUNICADO

Sr. Director de LA ULTIMA HORA.
Le ruego la inserción en su diario de las siguientes líneas:

Habiendo leído en la prensa diaria el telegrama dirigido a los señores Maura, Dato, Socies, Roselló y marqués de Cerralbo y que va firmado por los señores Lombardi, Obrador, barón de Pinopar, Barceló y Fons, en representación de sus respectivas fracciones dentro el Ayuntamiento, como socialista y concejal bien directamente aludido en dicho telegrama me interesa hacer constar:

1.º Que jamás hubiese creído que los firmantes del mencionado telegrama tuviesen que mentir a sabiendas y herir honorabilidad ajena para defender la del Gobernador D. Ubaldo Rivas Casó.

2.º Que en materia de subsistencias no envidio la rectitud de dichos firmantes del telegrama y mucho menos la del Sr. Gobernador.

3.º Les reto a todos a que demuestren públicamente la veracidad de que yo sea aludido y sostenido por contrabandistas y demás que quieran perjudicar a los ciudadanos.

4.º Que yo me consideraría un hombre rulo y bajo si en particular censurara la conducta de un Gobernador y luego por un convencionalismo estúpido suscribiera telegramas como el que han suscrito dichos concejales. Y

5.º Que con la publicación del mencionado telegrama sus autores se han hecho dignos del Gobernador ya que éste lo es también de ellos, lo cual pone bien de relieve que todos son unos.—Lorenzo Bisbal.

Mercado de Inca

Table with market prices for various goods like Almadrón, Cebada, Avena, Haba, Maíz, Habichuelas, Garbanzos, Azafrán.

Comandancia de Artillería de Mallorca

Necesitando adquirir este cuerpo 3000 pares de alpargatas, 1500 de zapatos, 1.000 camisas, 1000 calcancillos, 400 chalecos de abrigo, 300 calciflores, 1000 cuellos, 800 gorros de paño, 350 pantalones de paño, 350 guerreros de paño, 1000 pañuelos de balisillo, 200 id. cubrepercha, 1000 toallas, 200 bolsos de aseo, 200 cucharas, 200 guantes blancos, 300 id. avellana, 40 cantimploras de aluminio, 40 paños de cocina, 3 jábegas para paja, y 2 esportillas para id. se anuncia por el presente a los señores constructores que deseen tomar parte en el concurso, se dirijan al Sr. comandante mayor, antes del día 20 del próximo Julio, haciendo constar en las proposiciones el precio de cada prenda y fecha de entrega.

Comandancia de Artillería de Mallorca

La devolución de los tipos será de cuenta de los constructores y el importe de este anuncio de aquel o aquellos a quienes se adjudique la construcción.

Palma 26 de junio de 1919.—El Comandante Mayor, Julián Yuster.

TEATRO LIRICO

Esta noche estreno de la 3.ª jornada

La Condesita de Montecristo

GACETILLAS

Agrupación excursionista. Con este título, se ha constituido en esta capital, una entidad, bajo la presidencia de don Francisco Foster, creada con el fin de realizar excursiones por la península española para admirar las bellezas artísticas e históricas de nuestra querida Patria.

La primera excursión que realizará dicha sociedad tendrá lugar el próximo día 2 de octubre saliendo los excursionistas para Valencia, Madrid, El Escorial, Zaragoza y Barcelona, regresando a Palma el 15 del citado mes.

—Cogido por una máquina. Anoche fué conducido a la Casa de Socorro, un individuo que estando trabajando en el predio Paguera fué víctima de una lamentable desgracia. Dicho individuo fué cogido de un brazo, por el motor de una máquina de segar.

Por Telégrafo

Ecos varios

TIRANTEZ DE RELACIONES

Madrid 9 (11 m.)

Aumenta la tirantez de relaciones entre el Gobierno y los elementos obreros amenazando estos con el rompimiento y retirada de todos los representantes trabajadores en los organismos de carácter social.

LOS REYES DE BÉLGICA, VISITARÁN MADRID.

Parece que está decidido que la visita de los Reyes de Bélgica a Madrid se verifique en los primeros días de octubre.

SIGUEN LOS INCENDIOS

Sevilla.—Continúan en distintos puntos los incendios de los campos. La mayoría son intencionados.

Comenzaron en varios sitios al mismo tiempo.

Hay algunos detenidos.

También se han detenido a unos jóvenes que repartían hojas clandestinas aconsejando no apagar los incendios.

FIRMA DE SECRETOS

Madrid 9 (2 h.)

S. M. el Rey firmó un decreto autorizando la lectura en el parlamento de los proyectos de Ley sobre sindicación forzosa y autonomía municipal.

Ambos los leerá esta tarde en el Senado el señor Maura.

EL DESFALCO DE VALENCIA

El señor Lacort contestando a los comentarios que se hacían relativos al cambio del juez que interviene en el desfalco de Valencia ha dicho que obedeció nombrar a un juez que interviene sólo en este asunto que no tiene de Valencia y que termina rápidamente el asunto.

Se ha nombrado para que lo inspeccione el abogado fiscal del Supremo.

Dijo que recibió ofrecimientos del personal de todas las Delegaciones de Hacienda de España para depurar la comprobación de los robos.

UN DESCARRILLAMIENTO

Madrid 9 (11 m.)

Avila.—Continúan los trabajos para despejar la vía, interceptada a consecuencia del descarrillamiento del tren de la escuela real.

Uno de los vagones que conducía a los caballos lo destruyó el descarrillamiento.

Los animales, espantados huyeron por el campo, logrando detenerlos.

Todos los servicios se realizan por la Haza de Segovia.

LA REINA MADRE EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—Llegó la Reina doña María Cristina.

Se le ha dispensado un gran recibimiento.

El Alcalde le dio la bienvenida.

Una compañía tributó los honores y luego la revisó.

En el palacio de Miramar se efectuó la recepción.

Retiró gran entusiasmo.

Después de la Paz

Retificando el tratado de paz

Madrid 9 (10 m.)

Copenhague.—Un despacho de Berlín confirma que el Consejo de los Estados alemanes ha sancionado la ratificación del tratado de paz y cuya ratificación definitiva será sometida hoy a la aprobación de la Asamblea Nacional.

Una carta del almirante Beverford

Londres.—El The Times publica una carta del almirante Beverford en la cual aunque reconoce la necesidad de juzgar al ex Kaiser, deplora que haya sido escogido Londres como sede del Tribunal.

Señales de Tifón

París.—Ayer mañana salió para Roma el ministro Tiffoni al objeto de conferenciar con el Rey respecto al tratado con Austria.

Durante su ausencia que será corta le reemplazará Crespi en el Consejo supremo.

Nuevas de maricónes

Madrid 9 (10 m.)

Londres.—Comunicación de Stockholm que ha estado la huelga de maricónes en todos los puertos de Suecia, habiendo quedado inmovilizada la navegación.

Los huelguistas piden la jornada de 8 horas y una nueva tarifa de salarios.

La Política

Debate parlamentario

Madrid 9 (11 m.)

Los periódicos coinciden en decir que el debate que se anunciaba para ayer quedó aplazado hasta hoy por ausencia del señor Dato, que guarda cama, esperando que así sea el jefe de los conservadores.

En la primera hora de la sesión se discutió el acta de Lucena.

Intervendrá don Pablo Iglesias, quien se propone atacar con dureza el caciquismo de aquella provincia.

Algunos dicen que aunque el Sr. Dato no asista a la sesión se planteará el debate interviniendo algún personaje conservador, mostrándose propicio a hacerlo el señor Sánchez Guerra.

Renuncia de cargos

Los señores de los grupos de las izquierdas comunicaron al Presidente del Senado que no aceptan los cargos que se les concedieron al constituirse en secciones.

Hoy se reunirán estos para que se elija la comisión del Mensaje, de Gobierno interior y Presupuestos.

A Canarias

Requeridos por la Juventud republicana de Tenerife marcharán en agosto a Canarias los señores don Marcelino Domingo, don Indalecio Prieto y don Gabriel Alomar.

El martes se constituirá el Congreso

Es seguro que el señor Maura propugna la constitución del Congreso el próximo martes, pues se cree que para entonces ya habrá aprobadas unas 280 actas.

De ser así, el mismo día se elegirá la Comisión del Mensaje y al siguiente se presentará el dictamen, comenzando la misma semana el debate político.

Comentando la sesión de ayer

Madrid 10 (11 m.)

Los periódicos comentan la sesión de ayer.

El ABC dice que la jornada fue interrumpida para las izquierdas. Con la contestación del señor Sánchez Guerra se habrán convencido de que nadie se atreverá a envolver en equívocos la actitud del partido conservador y nadie podrá decir que el Gobierno carece de una eficaz mayoría.

El Imparcial dice que después de las frases pronunciadas ayer por el señor Sánchez Guerra la fusión de los delfines y mauristas ha dado un paso de gigante tan decisivo por ser a la luz del día y en pleno Parlamento y a nada aprendería que ya camisasen juntos bajo una nueva jefatura.

La nueva actitud del partido conservador deslindada definitivamente los campos y remata la pesadilla de los informadores pacíficos de tener que preguntar a diario cómo estarán hoy los conservadores.

Los bases del programa

El señor Alcalá Zamora remitió ayer a los jefes liberales las notas de las bases del programa liberal, relativas al aspecto político-económico y social.

También remitió el señor conde de Romanones las suyas referentes a política internacional y de Marruecos.

Lo que dice Bergamín

El señor Bergamín decía que las palabras del señor Sánchez Guerra, hay que creerlas, porque no se ha hecho solidario del acto y conducta del señor Bahamonde. Solo ha dejado sentado que era los propósitos de la minería conservadora en la ayuda del Gobierno.

La constitución del Congreso

Parece que se ha desistido de constituir el Congreso el próximo martes, en vista de la oposición de muchos elementos de la Cámara, incluso de los conservadores, a causa de que quedarían excluidos de las Comisiones permanentes, muchos diputados que no han sido aprobados sus actas.

Mitines suspendidos

El señor Goicoechea ha comunicado al Sr. Saborit que el Gobierno ha acordado suspender ocho mitines que preparaban los socialistas en las provincias de Andalucía para el día 13 del actual.

La unión de los liberales

El programa

Madrid 9 (11 m.)

En la reunión de los ex ministros liberales celebrada ayer se acordó redactar unas bases cuantitativas anunciando el modo como

emprenderá el problema de la reconstrucción nacional más urgente.

Se encargaron de redactarlas los señores Conde de Romanones y Alcalá Zamora. El primero para la orientación de la materia internacional y el segundo de los demás asuntos.

Las cuantitativas se repartieron entre los señores Alba, García Prieto, Amós, Melgarejo, Alvaréz y Gasset para que hagan correcciones a fin de discutir las definitivamente en la reunión del viernes.

Lo que dice el señor Alba

El señor Alba decía anoche:—Queremos que las cosas se hagan bien y que lo que se acuerde se cumpla.

Nos encontramos en instantes de hondísima transformación, muy útiles si se aprovechan bien.

Preguntado si se había acordado el programa de los liberales, dijo:—Después de recibidas las cuantitativas reunire a los amigos para darles a conocer en líneas generales el programa único del partido liberal.

¿Habrá Directorio?

Anoche circulaban insistentes rumores relativos a que uno de los acuerdos de la reunión de ayer fue nombrar un Directorio presidido por el señor Melgarejo Alvaréz.

La mayoría de los políticos lo comentaban calificándolo de un error. Se necesita un partido liberal fuerte y la cosa sería imposible sin una dirección única.

Graves sucesos en Puéblalarga

DISTURBIOS EN VARIOS PUEBLOS

Madrid 10 (11 m.)

Valencia.—Según detalles de lo ocurrido en Puéblalarga, en la noche del 8 del actual dicen que se estacionó frente al Ayuntamiento una manifestación hostil y que al acudir la benemérita del puesto, fue recibida a pedradas y tiros.

La benemérita repelió la agresión resultando varios muertos y heridos.

Se han concentrado en Puéblalarga, Caragente y Villanueva y otros pueblos, fuerzas de la guardia civil.

También ha marchado el primer jefe de la Comandancia por encargo del Gobernador para informarle de lo ocurrido.

Sábese que elementos avanzados pretendían asaltar las casas como lo habían hecho con un almacén.

Ha sido tiempo se notaba agitación en la ciudad con los trabajadores del campo los cuales recibían frecuentes visitas de elementos avanzados de Valencia.

Estos días han ocurrido frecuentes incidentes entre los señores y el cabo de la benemérita que mandaba al puesto.

Por la noche rodearon la casa de la ciudad y Círculo Liberal en actitud tumultuosa.

Acudió la benemérita a la cual rodearon los revoltosos amenazándola con armas de fuego.

La Guardia civil se defendió a calzotazos desviado el brazo a un individuo que intentaba disparar contra el cabo.

Al negarse los revoltosos a disolverse, la benemérita disparó al aire contestando entonces los grupos.

Los guardias tuvieron que disparar, resultando de la refriega tres muertos y trece heridos cinco de ellos gravísimos de los cuales fallecieron dos al día siguiente.

El cabo de la benemérita resultó herido de una pedrada y otro guardia fue herido de gravedad.

Los cadáveres fueron conducidos al Cementerio.

Ha sido restablecida la tranquilidad, aunque aumenta la excitación. Se han pedido más fuerzas.

El juzgado militar se ha encargado del sumario, habiéndose nombrado juez el capitán jefe de Línea de Alcira.

Han sido detenidos 37 revoltosos.

Los heridos son: Manuel Moncho, Miguel Sans, Calixto García, significados sindicados; Antonio García Herrero y Vicente Martínez Rovira, Ramón Villaplana, Isidoro Linares, Clisiano Pellicer y Vicente Llach, heridos de gravedad.

Confiamos que el origen de los sucesos fue la hostilidad de la sociedad de obreros del campo, contra el Alcalde, el cabo de la Benemérita y el jefe.

Congreso

Madrid 9 (9 m.)

(Recibido hoy día 10 a las cuatro y media tarde.)
En la sesión de esta tarde, el señor Ci-

ses protestó de que a pesar de haber terminado el plazo para dictar informes el Tribunal Supremo, todavía no haya llegado a la Cámara el acta de Almadén.

Cree que con ello se infringe la Ley electoral.

Entiende que se debe discutir ampliamente el asunto.

La Presidencia confirma que no ha llegado a la Cámara la referida acta y que oportunamente se discutirá.

El señor Pablo Iglesias impugna la validez del acta de Lucena. Relata las coacciones y persecuciones de que fueron víctimas los obreros para impedir el triunfo del señor Largo Caballero. A fin de favorecer el caciquismo se obligó al Ejército a hacer un mal papel.

Denuncia que la benemérita maltrató a los obreros.

Alude al señor Bahamonde diciendo que no debe permanecer por más tiempo en el banco azul.

Dice que las izquierdas harán que se vaya.

Advierte que si el Gobierno acude al terrorismo en contra de los obreros, en ese terreno les esperaremos.

Si queréis luchar en el terreno de las ideas, lo preferimos.

El Ministro de la Gobernación señor Goicoechea niega los malos tratos a los obreros.

Las denuncias que se han presentado son inexactas.

No consentiremos que se desprestigie a la benemérita.

Todos los detenidos se les condujo en ferrocarril.

El señor Saborit, lo niega energicamente. Dice que a los obreros se les llevó por la carretera.

El señor Goicoechea insiste en decir que fueren en ferrocarril.

El señor Besteiro.—¿Que desverguenza! El señor Saborit.—Su Señoría falta a la verdad a sabiendas.

El señor Rodríguez Viquei exclamó a voces.—¡No se deben tolerar esas palabras! Me explico que el Presidente del Tribunal de las oposiciones en que tomó parte el señor Besteiro, se retirase por la puerta falsa avergonzado que se le hubiera concedido la cátedra al señor Besteiro.

El señor Besteiro.—No necesito patentes de honradez. La cátedra la obtuve legítimamente y cumplo estrictamente con mi deber.

Lo que ocurre es que el ministro de la Gobernación se conduce en forma incompatible con todo sentimiento y decoro.

El señor Rodríguez Viquei explica que asistió a las oposiciones del señor Besteiro y que a él y a parte del público le pareció que la cátedra debía otorgarse al contrincante del señor Besteiro.

Reafirma D. Pablo Iglesias.

Se aprueba el acta.

Comienza a discutirse el acta de Saldaña.

La impugna el señor Layret aludiendo a la influencia que ha ejercido el señor Bahamonde en el Tribunal de actas.

Reuerda las palabras del Sr. Dato achacando la responsabilidad al Ministro.

Continuando en el banco azul el Sr. Bahamonde el Gobierno comparte la responsabilidad con el Ministro.

Pliega que el Sr. Bahamonde diga si los expedientes de actas los examinó, son independencia del poder judicial.

Al terminar el orador y al ver el señor Lerroux que va a pasarse a otro asunto exclama:—No hay derecho. Es una desconsideración que se tiene a la minoría.

El señor Bahamonde comienza a hablar con voz imperceptible.

Reconoce que el jueves pronunció palabras inconvenientes.

Desde que fui ministro tenía la obsesión de evitar peligros de soborno electoral y contra ese acta.

Desde el jueves pasado han transcurrido para mí horas amargas.

Se debo inspirar compasión. Si creéis que mi móvil era beneficiar a los candidatos de Gobierno, solo me queda el recurso de entregarme como víctima.

Agradece las manifestaciones que pronunció el señor Conde de Romanones (que atribuyó a inesperienza política del orador).

Soy un náufrago y me agarro a esa tabla.

(Risas.)

(No hemos recibido el final de la sesión.)

FABRA

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido las confesiones de Barcelona ni de las 2 de esta tarde.

SOLSA DE MADRID

Oficial del día 9

Interior contado	77'50
Interior fin de mes	76'55
Amortizable 5 por 100	97'85
Amortizable nuevo	89'50
Banco de España	526'00
Compañía Tabacalera	365'50
Francos	75'40
Libras	23'17
Exterior	88'80

FABRA

Sorteo de Navidad

En la Administración de Loterías número 1 de la plaza de Cort, se han puesto a la venta los primeros billetes de dicho sorteo.

Núms. 34.238 y 57.944

Cien pesetas el décimo

UNA PESETA

Elegante estuche conteniendo 50 sobres y 50 cartas, class superior.

LIBRERIA DE J. TOUS

VELERO

El pallebot a motor de 400 toneladas CALA FIGUERA saldrá para Port Vendres y Marsella admitiendo carga. Informes, Mayol y Calafat, Astillero Muelle.

SE ALQUILA

El horno de Son Españoles, calle de Portugal, número 22. Para informes, dirigirse Plaza de San Francisco, número 2 (bajos).

El velero

CALA MAYOR

saldrá para ARGEL del 15 al 20 del corriente. Informes, astillero Mayol y Calafat, Muelle.

HERRADOR

Para trabajar en un pueblo se necesita uno. Informarán, Librería Escolar, Plaza de Cort—12.

Asistencia Palmesana

Gran festival taurino para el día 20 Julio de este año y extraordinaria Verbena para la noche del mismo día.

Local para Sociedad

En el Borne y Pelaires, frente Veloz Sport. Informarán, Centro Anuncios, Plaza Santa Eulalia, 10.

VALENCIA

que coincidirá con las ferias y fiestas quedando abiertas desde hoy las listas de suscripción. Palma 10 Julio 1919.

Local para Sociedad

En el Borne y Pelaires, frente Veloz Sport. Informarán, Centro Anuncios, Plaza Santa Eulalia, 10.

Carbón barato

De Enoisa a 6 y 7 reales arroba Para Herreros y Cocinas Económicas: Aglomerado en ovoides, 40 kilóg. 1'75 ptas. Lignito 40 y 2'00

Servicio a domicilio—Reparto diario Conquistador 23—San Miguel, 159

PERDIDA

De un oro de señora, liso, que se abre. Razón, Centro de Anuncios.

VINOS (Castell del Bosch)

de Amadeo Maristany DE VENTA Casa LLOFRIU

FOLLETON N.º 174

La Americana

Segunda parte de EL SARGENTO REBAUD

por PEDRO SALES

CONTINUACION.

del notario y no viéndole allí, preguntó: —¿En dónde está mi padre?

La respondió que el señor Florimont había tenido varias vistas que la habían trastornado mucho, que la última había sido el conde de Bretecourt, y que ésta y el notario habían salido juntos, casi en seguida.

Luisa volvió a su cuarto, presa de una terrible fiebre.

Rompío una estatua de Sajonia, que le había regalado la marquesa de Villepreux.

José intentó consolarla, y la joven le despidió.

—¡Dígame, no quiero ver a nadie... a nadie!

Y se encerró en su habitación.

Se echó en la cama, y llorando desesperadamente con la cara hundida en las almohadas, las mordía, y rasgaba con sus dientes los cascotes de las sábanas.

El notario volvió bastante tarde. Mientras que su hija se abandonaba a la desesperación, iba él, a ruego de Bretecourt, a casa de los acreedores del marqués de Villepreux, para avisarles que se fueran inmediatamente al despacho de Berardou, para recibir de éste el importe de sus deudas.

José fue la que recibió a Florimont y apenas la dijo éste que el general de Bretecourt iba a venir, a comer con él, la doncella exclamó:

—Esta noche, señor, la señorita no está en estado de presentarse en la mesa... ¡No se lo que tiene, nunca la he visto tan desesperada como hoy!

El pobre padre vaciló mucho antes de llamar a la puerta del cuarto de su hijo.

Esta, que acababa su legajo, compuso en seguida su traje y salió en su cambante.

Luego, de repente, abrió su puerta y se presentó a su padre.

—Buenas noches, querida niña—murmuró temblando el notario.

Y se quedó asustado al observar las huellas que el pesar había dejado en la cara de la niña.

—Te traigo a medias una buena noticia—dijo.

—¿Una noticia? ¡La sabía yo antes que vos, padre mío! Estoy informada sin necesidad de esperar.

La joven hablaba con voz entrecortada y esforzándose para sonreír:

—Ya se que para mí todo ha terminado—añadió—la noticia es oficial.

—No, no es eso, querida hija... Luisa le cortó la palabra:

—¿Cómo que no? ¡Todo París no habla boca de eso! Hasta mi modesta repite a boca llena: la señorita Dikson se casa con el señor conde de Villepreux...

—¿Federico?

—¡No pronuncié ya ese nombre delante

de mí! ¡No quiero ya que nadie me lo recuerde!

—Sin embargo hija mía...

—¡No, no, callaos! No me habéis una palabra de esos Villepreux! ¡Ya se acabó! ¡Quiero olvidarlos... Ya no existen para mí.

Y sus lágrimas empezaron de nuevo a correr y los sollozos le ahagaban.

—

Grandes Almacenes

MATONS,

(CAN JUANET)

JAIME II, 39 al 47 — SAN BARTOLOME, 24 al 28

Recibido GRAN SURTIDO de artículos de ALTA NOVEDAD, propios para VERANO.

Banco Nacional de Mutualidades

SOCIEDAD ANONIMA

Capital social 1.000.000 de ptas.

DIRECCION GENERAL: ALCALA, 52, MADRID

DELEGACION EN BALEARES, CALLE JOVELLANOS 11 entresuelo, PALMA DE MALLORCA

Venta de Títulos Hipotecarios de la Serie A y B al contado y a plazos

Intereses que devengan anualmente nuestros títulos, y que pueden cobrarse por trimestres, semestres o por años.

Títulos Serie A al contado

El cinco por ciento si la imposición es por más de un año.

El cinco y medio si la imposición es por más de tres años.

El seis por ciento si la imposición se hace por un minimum de cuatro años.

Préstamos y anticipos a nuestros tenedores de títulos

Títulos Serie B. a plazos

Estos títulos pueden pagarse hasta en diez plazos, y el interés compuesto que devengan es el cinco por ciento.

Vapores Taya

Línea de la Habana

Para LA HABANA con escalas en LAS PALMAS y TENERIFE, saldrá fijamente del puerto de Barcelona el 30 de Julio el magnífico y rápido transatlántico

P. Claris

admitiendo carga y pasajes de 1.ª, 2.ª y TERCERA CLASE (emigración).

Para fletes, pasajes y otros informes, dirigirse a

HIJOS DE JOSÉ TAYÁ, S. en C. Marina, 1 PALMA DE MALLORCA Teléfono, 287

Todas las AFECCIONES de las VIAS URINARIAS recientes ó antiguas
BLENNORRAGIA, CISTITIS, PROSTATITIS etc.
 con curadas radicalmente y sin recaídas con el
SANTAL BLANC
 RESULTADOS SEGUROS aun en los CASOS MÁS REBELDES
 El frasco franco de porte 6 pes. en giro postal al Señor F. BLANC, farmacéutico NARBONNE (Francia)

Línea Pinillos

Servicio a las Antillas y Estados Unidos

Para San Juan de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana saldrá de este puerto fijamente el día 17 de Julio el vapor

Miguel M. Pinillos

admitiendo carga para dichos puertos.

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 12, 14 y 15.

Para informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en este
 Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Para enfermedades urinarias Sandalo Pizá

MIL PESETAS

el que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curan más presto y radicalmente todas las Enfermedades Urinarias, Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París, 1895. Treintidos años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y reconocidas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Precio 14 reales. Farmacia del Dr. Pizá plaza de Pino 6, Barcelona y principales de España y América. Se remite por correo certificado. Palma, Farmacia Rover.

Leche condensada marca VAQUERA



Exigiese siempre esta marca

La mejor de producción Nacional, pureza absolutamente garantida contiene toda su nata

Pídase en las principales tiendas de Droguería, Ultramarinos y Comestibles.

Agente para Baleares

Ignacio Palmer

RUBI 25-1.º

Reparación de Neumáticos y Cámaras AUTO, MOTTO Y BICICLETA

Nueva instalación moderna.

Procesamiento fónico en Baleares

Enrique Codina, Unión 6, Palma, Telé. 271

SARNA EL ANTISARNICO MARTI

es el UNICO que asegura sin BAÑO. Venta: Centro Farmacéutico, Harinas 34 y farmacias. Agentes exclusivos J. URIACH y C.º, Bruch 49, Barcelona.

ESPECIFICOS

Nacionales y Extranjeros se expenden a precios sin competencia en la DROGUERIA y SUCURSALES de

Vda. de José Juan

Nota. Pedir precios antes de comprar

Platería LA ESTRELLA

PLATERIA 36.

Se compran toda clase de alhajas antiguas, platos, y monedas de oro a buen precio. No vender sin visitar antes esta casa.

TRABAJO

Falta joven para trabajo ligero, ganará en seguida. Informarán Casa Cedón, Calle Unión, 8, Palma.

Muchacho de 14 años

Se necesita para establecimiento de Mercadería. Irá presentarse sin burocracia y encaja. Informes, Centro de Anuncios.

¡OIGA!

¿Quiere V. comprar Joyas a precios sumamente baratos garantizando su duración y ser oro de Ley de 18 quilates? Visite la nueva

Platería de Gabriel F. Ros Jaime II, 27.

Aprendiz

Se necesita uno de 14 a 15 años para una fábrica. Informarán Centro de Anuncios.

Caballos

Se venden dos, de muy buenas condiciones tres años, uno de 7 palmos, y otro de 6 y medio. Informes, Centro de Anuncios.



Hay mozos que a los quince usan ya la PEOA CURA, porque tienen muy en cuenta que alcanzarán los cincuenta conservando su hermosura.

Jabón, 1.40. — Crema, 2.10. — Felpos, color moreno (siete mates) rosa e blanco 2.20. — Agua dentífrica, 5.50. — Agua de Colonia, 3.25, 5, 8 y 14.

Probad los jabones, probad los polvos (siete mates), rosa e blanco, serie ideal, perfumes, Rosa de Jesús, Admirable, Matinal Rosa, Ginebra, Chigre, Rocío Flor, Mimosa, Vértigo, Acacia, Muguet, Clavel Violeta, Jasmín, 3 pesetas pastilla; 4 pesetas caja. Ninguno los supera, ninguno les iguala en perfume, clase ni presentación. Últimas creaciones de Cortes Hermanos, Barcelona.

Servicios de la Comp.ª Transatlántica

Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Cost-Rims

El vapor saldrá el día 25 de junio de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor saldrá el 16 de junio de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Comandante y Pasajero con traspase en Habana.

El vapor MONTSERRAT saldrá el día 10 de julio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, San Juan, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con traspase para Veracruz.

Líneas al Río de la Plata y Brasil

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el día 14 de julio de Barcelona, el 15 de Málaga y el 16 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor saldrá el día 6 de Bilbao y Santander, el 7 de Gijón, el 8 de Coruña y el 9 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Filipinas

El vapor C. LOPEZ LOPEZ saldrá el 25 de Julio de Cádiz y el 30 de Barcelona, para Fort Saíd, Suez, Colombo, Singapur y Malái.

Línea de Fernando Pó

El vapor SAN CARLOS saldrá el 15 julio de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 1 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos en especiales de los puertos del Mediterráneo a New York y puertos Cantábricos New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente cada viaje. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en el dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. Informarán en Palma, Sres. Jaime M. GRANADA y C.º S. en C., Pizá de Antonio Maura, 4.

Se necesita

TINTORERO y dos muchachos con buenas referencias. Informarán, Centro de Anuncios.

Tienda de compras y ventas

De ropas usadas y sin usar de caballero y de señoras y de otros artículos. Bitores Betelles y meta es. PEDRO GARCIA—Santany—29

Se alquila

un primer piso con todas las comodidades, 5 dormitorios. Informarán Socorro 26.

Horno

Se alquila en la calle de la Barrera (con Españoles) punto céntrico, Informes, Trans número 1.

NO DE V MAS VUELTAS A SU CABEZA
 MEJOR DEL MUNDO
 PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL
 Precio
LICO DEL POLO
 MEDIO SIGLO DE EXITO
 ESPAÑOL. SE DEBIERON SORPRENDER
 ROPAS DENTIFICADOS EXTRANJEROS